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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 13 DEL 07/04/2016

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA  DAI  GRUPPI  CONSILIARI  "PARTITO 
DEMOCRATICO"  E  "CASALGRANDE  E'  PASSIONE"  FINALIZZATA A FAVORIRE  LE 
ATTIVITA'  COMMERCIALI  E  ORGANIZZARE  ATTIVITA'  FORMATIVE  RIVOLTE  AGLI 
IMPRENDITORI, ARTIGIANI E COMMERCIANTI DEL TERRITORIO CASALGRANDESE.

L’anno  duemilasedici il  giorno sette del mese di  aprile alle ore 20:37 in Casalgrande, 
nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad  avviso  del 
Presidente del Consiglio, diramato nei modi e nei tempi prescritti dalle disposizioni vigenti, 
si è riunito il Consiglio Comunale per trattare gli argomenti portati all’ordine del giorno, in 
seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

VACCARI ALBERTO 
TREVISI LAURA 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
GUIDETTI SIMONA 
SILINGARDI GIANFRANCO 
MAGNANI FRANCESCO 
ANCESCHI GIUSEPPE EROS 
SASSI MONIS 
BERTOLANI SARA 
DAVIDDI GIUSEPPE 
MATTIOLI ROBERTO 
LUPPI ANNALITA 
MANELLI FABIO 
MACCHIONI PAOLO 
MONTELAGHI ALBERTO 
STANZIONE ALESSANDRO 

Sindaco
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Vicepresidente

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente

Presenti N. 16 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: A. STANZIONE
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. BININI EMILIO .
Assume la presidenza il Sig. SILINGARDI GIANFRANCO.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono  designati  a  fungere  da  scrutatori  i  consiglieri  Sigg.:  G.E.  ANCESCHI,  G. 
DAVIDDI, R. MATTIOLI.
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I presenti sono n. 16. 
Sono  altresì  presenti  il  vicesindaco  Marco  Cassinadri  e  gli  assessori  non 
consiglieri:  Graziella  Blengeri,  Silvia  Taglini,  Milena  Beneventi  e  Massimiliano 
Grossi.

Segue il  dibattito sotto  riportato in merito alla mozione presentata dai gruppi consiliari 
“Partito Democratico” e “Casalgrande è Passione”, il cui testo si allega al presente atto per 
costituirne parte integrante e sostanziale.

Punto  n.  9:  “Mozione  presentata  dai  gruppi  consiliari  Partito  Democratico  e 

Casalgrande Passione, finalizzata a favorire le attività commerciali,  e organizzare 

attività  formative  rivolte  agli  imprenditori,  artigiani  e  commercianti  del  territorio 

casalgrandese”

Parola al relatore, consigliere Trevisi.

TREVISI

Allora,  il  gruppo  PD  e  Casalgrande  Passione  hanno  presentato  questa  mozione, 

ovviamente in continuità con il regolamento che abbiamo appena approvato, sulle misure 

di sostegno alle iniziative imprenditoriali.

Siamo partiti  dall'osservazione di  quello che è un dato di  criticità oggettiva,  sul  nostro 

territorio, che stanno vivendo le attività commerciali e artigianali in genere.

Possiamo disquisire sulle cause che portano a queste criticità, e possiamo sintetizzare con 

il progetto della globalizzazione, della burocratizzazione, della grande distribuzione, sono 

tutte problematiche molto importanti, molto grandi, che impediscono spesso agli esercizi 

commerciali locali, di avere successo della loro attività.

Ci siamo quindi chiesti come provare ad aiutare quindi può essere l'aiuto a queste attività 

locali, e quali strategie mettere in campo.

Nella logica, alternativa e complementare, seguita al regolamento che abbiamo appena 

approvato,  ci  siamo sostanzialmente  convinti  che  oggi  più  che  mai  sia  fondamentale 

esaminare a fondo, quindi per chi intenda intraprendere un'attività commerciale, e aprire 

un'attività di qualsiasi genere sul territorio locale, conoscerlo a fondo, e capire quali sono e 

possono essere i punti di forza e di criticità del nostro ambiente, perché spesso, purtroppo, 

quello che si è visto anche negli ultimi anni, è che la buona volontà non è sufficiente, per  

conseguire dei successi.
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Non si  può prescindere  a  nostro  avviso da un bagaglio  di  conoscenze,  che possono 

riguardare vuoi le tecniche di vendita, vuoi il bagaglio di gestione, perché anche per le 

piccole attività oggi siamo convinti che sia fondamentale masticare un po' di questi temi.

Quindi,  il  nostro  invito,  nel  dispositivo  della  mozione,  all'amministrazione comunale,  e 

quindi al Sindaco e alla Giunta, è questo e lo vado a leggere per maggiore chiarezza:

“Presentando la seguente mozione, ai sensi dell'articolo 31 del vigente regolamento del  

Consiglio  comunale,  i  suddetti  gruppi  consiliari  chiedono  al  Sindaco  e  alla  Giunta  

comunale di :

favorire ogni possibile opportunità per l'imprenditorialità, con un occhio di riguardo a quella  

giovanile, anche semplificando quanto più possibile le attività burocratiche necessarie per  

l'avvio delle attività imprenditoriali stesse.

Sostenere le attività commerciali di Casalgrande, facendosi promotori di percorsi formativi,  

rivolti in particolare a piccoli imprenditori, commercianti, artigiani, già operanti sul territorio  

casalgrandese,  o  che  intendano  avviare  una  nuova  attività  imprenditoriale  sul  nostro  

comune.

A tal fine, finanziare e dare adeguata pubblicità a corsi tenuti da agenzie specializzate, o  

da esperti di tecniche di vendita e controllo di gestione, che accompagnino nuovi e vecchi  

imprenditori sulla strada di una nuova consapevolezza, di quanto sia necessario oggi, per  

la  buona  riuscita  di  un'impresa  imprenditoriale,  quindi  a  titolo  esemplificativo  concetti  

come: analisi di mercato, costruzione di un business plan, possibile attività di promozione,  

marketing”.

E' ovvio e va da sé, io aggiungo, che di fatto si parla di agenzie specializzate in queste 

materie, ma pensiamo a persone che abbiano l'esperienza, e quindi possono mettere a 

disposizione della  collettività  di  artigiani  e  piccoli  imprenditori  il  loro  know-how,  quindi  

possano metterlo a fattore comune.

In  questo  caso  non  c'è  distinzione,  ed  è  un  elemento  di  differenziazione,  rispetto  al  

regolamento  precedente,  perché  in  quel  caso  i  contributi  erano  rivolti  a  chi  si  stava 

avviando ad un'attività o la aveva appunto, lo abbiamo emendato stasera, attiva da meno 

di 24 mesi, in questo caso invece è un'attività di formazione che viene rivolta sia a chi  

intenda aprire un'attività nuova, sia invece a chi la abbia già in corso, e sia interessato a 

migliorarla, migliorarsi, mettersi in discussione e confrontarsi.
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PRESIDENTE

E' aperta la discussione.

Nessun intervento? Mettiamo al voto?

Parola al consigliere Montelaghi

MONTELAGHI

Su questo OdG, mozione, sulla materia della mozione non ho nulla da dire, è o sarebbe 

assolutamente condivisibile, se non è che ritorna quello che ho detto quando abbiamo 

votato il regolamento, è assolutamente ridondante.

Continuiamo a varare degli strumenti di aiuto agli imprenditori, alle imprese, al commercio,  

quando ce ne sono già di quelli che giacciono lì, inutilizzati.

La  famosa  convenzione  che  ho  citato  prima,  prevede  anche  la  formazione,  tra  le 

motivazioni per accedere ai fondi, prevede anche la formazione e le consulenze, per cui è  

assolutamente ridondante.

Io  dico  che  non  si  può fare  convogliare  tutti  questi  strumenti,  ripeto  non  si  può  fare  

convogliare tutti questi strumenti, in uno strumento unico, in maniera da renderli appetibili  

e  non  disperderli  in  mille  rivoli,  che  rischiamo  come  vediamo  con  la  convenzione  di 

rimanere inutilizzati, perché poco appetibili?

PRESIDENTE

Parola al consigliere Trevisi.

TREVISI

Vedo se ho capito bene: perché non conosco il dispositivo di cui si parlava, io credo che lì 

si  intenda,  sostanzialmente,  un aiuto a chi  voglia,  esternamente prendere,  frequentare 

corsi di formazione e quant'altro.

Qui  sarebbe  sostanzialmente  l'amministrazione  comunale  che  finanzia  dei  corsi,  che 

vadano bene per tutti, liberi, a libera partecipazione della comunità, quindi sono due cose 

differenti, non elargisce un contributo ad personam, ma si fa promotrice sostanzialmente di 

un qualcosa fruibile da parte della collettività, quindi.

PRESIDENTE

Parola al consigliere Montelaghi
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MONTELAGHI

penso che questi corsi esistano già, non sono un artigiano o un imprenditore, ma penso 

che CNA o chi  per  loro istituisca di  questi  corsi,  che siano finanziati  direttamente dal 

Comune o da Unifidi, il punto è che di lisca o di lasca, sono sempre provvedimenti che si  

rivolgono sempre alla stessa platea, con mille rivoli,e secondo me, perdono di efficacia.

PRESIDENTE

Parola all'assessore Taglini

TAGLINI

Vedo positivamente questa mozione, presentata dai gruppi di maggioranza, perché va in 

continuità con il regolamento che siamo andati ad approvare questa sera.

Credo che sia un passo avanti, rispetto a quello che dice il consigliere Montelaghi, rispetto 

ai corsi promossi da CNA, o comunque da gruppi di commercianti,  Confesercenti,  ecc, 

perché  vogliamo  andare  oltre,  oltre  al  semplice  corso  dove  si  può  iscrivere  un 

imprenditore,  un artigiano che vuole aprire o comunque vuole partecipare,  la mozione 

mette  in  campo  la  possibilità  di  partecipare  a  un  gruppo  di  persone  più  ampio,  che 

casomai non ha l'accesso rispetto a questi dispositivi.

Mettendolo anche in mozione gratuitamente, perché qua si chiede che il promotore sia il  

Comune di Casalgrande, sia anche il  finanziatore di  questi  corsi,  potrebbe essere uno 

spunto molto interessante rispetto a dei corsi che possono essere a pagamento, ce ne 

sono tantissimi in questo momento, come possono essere anche i centri per l'impiego, 

comunque da un certo punto di vista oppure tirocini formativi per i giovani che vogliono 

immettersi nel mondo del lavoro, ma molto spesso sono a pagamento, quindi è un passo 

in  avanti  anche  in  questo  senso,  per  cui  io  sono  assolutamente  contenta  di  questa 

proposta del gruppo di maggioranza.

PRESIDENTE

Altri interventi?

Mettiamo  al  voto  il  punto  n.  9:  “Mozione  presentata  dai  gruppi  consiliari  Partito 

Democratico e Casalgrande  è  Passione, finalizzata a favorire le attività commerciali,  e 

organizzare attività formative rivolte agli imprenditori, artigiani e commercianti del territorio 
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casalgrandese”

Voti favorevoli?

15 favorevoli

Contrari?

Nessuno

Astenuti?

1 astenuto

La mozione è approvata.

----------

Il presidente sottopone a votazione la mozione, che viene approvata come segue:
Presenti: n. 16 – Votanti: n. 15 – Astenuti: n. 1 (il consigliere Montelaghi);
Voti favorevoli all’approvazione: n. 15;
Voti contrari: nessuno.

Dichiaro chiuso il Consiglio, ringrazio tutti i partecipanti e il pubblico, e auguro buonanotte 

a tutti.

La seduta si conclude alle ore 00,04.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.

IL PRESIDENTE
SILINGARDI GIANFRANCO

IL SEGRETARIO
BININI EMILIO
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 13 del 07/04/2016

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAI GRUPPI CONSILIARI "PARTITO 
DEMOCRATICO" E "CASALGRANDE E' PASSIONE" FINALIZZATA A FAVORIRE LE 
ATTIVITA' COMMERCIALI E ORGANIZZARE ATTIVITA' FORMATIVE RIVOLTE AGLI 
IMPRENDITORI, ARTIGIANI E COMMERCIANTI DEL TERRITORIO 
CASALGRANDESE.. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 20/05/2016, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 20/05/2016 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 13 del 07/04/2016

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAI GRUPPI CONSILIARI "PARTITO 
DEMOCRATICO" E "CASALGRANDE E' PASSIONE" FINALIZZATA A FAVORIRE LE 
ATTIVITA' COMMERCIALI E ORGANIZZARE ATTIVITA' FORMATIVE RIVOLTE AGLI 
IMPRENDITORI, ARTIGIANI E COMMERCIANTI DEL TERRITORIO 
CASALGRANDESE.. 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal 09/05/2016 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 25/05/2016 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)

copia informatica per consultazione


